

缺席公民科內地考察 須補赴 教局：倘整個高中階段未能補 不處分 明報新聞網 2023-09-12

<https://news.mingpao.com/pns/%e6%95%99%e8%82%b2/article/20230912/s00011/1694450326407/%e7%bc%ba%e5%b8%ad%e5%85%ac%e6%b0%91%e7%a7%91%e5%85%a7%e5%9c%b0%e8%80%83%e5%af%9f-%e9%a0%88%e8%a3%9c%e8%b5%b4-%e6%95%99%e5%b1%80-%e5%80%98%e6%95%b4%e5%80%8b%e9%ab%98%e4%b8%ad%e9%9a%8e%e6%ae%b5%e6%9c%aa%e8%83%bd%e8%a3%9c-%e4%b8%8d%e8%99%95%e5%88%86>

缺席公民科內地考察 須補赴

教局：倘整個高中階段未能補 不處分



圖 2 之 1 - 中華基金中學上學年安排中五生參與一天的公民科內地考察團，其間……（學校提供）

【明報專訊】高中公民與社會發展科規定學生必須赴內地考察，所有中學上學年已安排首屆學生出發。教育局稱，學校須為缺席生安排參與其他內地考察或交流活動，但若整個高中階段皆無法補回考察經歷，亦不會施加處分。

公民科首批內地考察團相繼在 4 月初至 8 月底內出發，涉逾 5000 名教師及 4.3 萬名學生。教育局總課程發展主任（全方位學習及內地交流）許承恩表示，確有小量學生臨時缺席，大多因病請假，「就像學校一般旅行，總有些人病倒」。他稱教育局正蒐集缺席學生資料，初步並無異常。



圖 2 之 2 - 公民科內地考察團上學年首年推行，教育局總課程發展主任（全方位學習及內地交流）許承恩（左三）稱逾 5000 名教師及 43,000 名學生參與。局方昨安排 3 間學校師生分享，左起順德聯誼總會譚伯羽中學高同學和教師曾家俊、許承恩、嘉諾撒培德書院副校長陳立宜和黃同學、中華基金中學助理校長許玉芬和張同學。（朱安妮攝）

特殊原因未能隨團 校本做專題研習

教育局要求學校呈報缺席個案以跟進，並向法團校董會等匯報。許承恩稱，學校須安排缺席生在另一時段參與其他內地考察或交流活動，如姊妹校交流活動或於下學年隨行公民科團。他稱，若學生具特殊原因而未能在高中階段隨團北上，學校可按校本情況，為相關學生提供如虛擬實境技術、影片或當局的內地考察教學資源等，以補回相關學習經歷並做專題研習，「（對缺席生）不會特別有何處分」。

中華基金中學助理校長許玉芬表示，上學年並無學生缺席公民科考察團，不過長遠希望改於中四級內地考察，已申請中四及中五級於新學年 2 至 3 天考察同時啟程，方便學校安排缺席生翌年補上。

4 天或以上行程 兩名教局人員隨團

新學年將新增 4 至 5 天長途行程。教育局公布，將為參與 4 天或以上行程的學校提供額外人手，安排兩名教育局人員隨團，可計入師生比例；若中學選擇參與上海「綜合實踐活動基地」行程，師生比亦可由 1:10 降至 1:15。

不過部分學校仍傾向揀選 2 至 3 天短途考察，當中順德聯誼總會譚伯羽中學屬意續辦兩天團。教師曾家俊形容已是平衡各科課程及補課下的極限，「不是說公民科一聲令下帶走全級學生，然後要（其他科目）讓路。若屆時放榜成績不好時，我們是否可背負這個責任呢？當然不行」，而去年辦一天團的嘉諾撒培德書院則改為申請 4 至 5 天團，副校長陳立宜稱，會安排行程橫跨周末及學校假期，冀將受影響課時減至一天半，「相信各科教師亦容易接受」。

一天團選項 8 剩 3

而被批車程冗長及走馬看花的一天團，則由上學年 8 個選項減至 3 個。許承恩稱，已改善一天團交通安排，當中兩個一天團只訪深圳，餘下的廣州團則只到一個地點作體驗式學習。他強調，一天團適合部分學校，讓學校亦可按校情揀選，例如特殊校。

相關字詞：[內地考察](#) [選擇](#) [公民與社會發展科](#) [教育局](#)